

©БГЭУ

ТОВАРОВЕДНО-ЭКСПЕРТНАЯ ОЦЕНКА ТОВАРНЫХ СВОЙСТВ ПУШНОГО ПОЛУФАБРИКАТА ЗИМНИХ ВИДОВ

E. A. КОЖУХ, Г. М. ВЛАСОВА

The work describes a method of assessing commercial properties of semi-finished fur winter for the purposes of examination quality

Ключевые слова: пушной полуфабрикат зимних видов, товарные свойства, товаровед-эксперт, методика, товароведная экспертиза

Развитие рыночных отношений, погоня за сверхприбылью привело к тому, что изделия из натурального меха стали не только престижным товаром и показателем определенного общественного статуса, но и одним из объектов фальсификации и злоупотреблений в торговой сфере. Это потребовало интенсификации работ в области защиты прав потребителей и значительно повысило статус специалистов, обладающих специальными знаниями в области ассортимента и оценки пушно-меховых товаров. Однако область оценочных товароведных экспертиз вообще и товароведных экспертиз пушно-меховых товаров в частности характеризуется недостаточно разработанной методической базой. Поэтому основной целью работы была разработка и дальнейшая апробация методики оценки товарных свойств одной из подгрупп пушно-меховых товаров – пушного полуфабриката зимних видов.

Для определения товарных свойств пушного полуфабриката зимних видов в настоящее время используются различные методики, в основе которых лежат 2 основных метода – органолептический и инструментальный. Однако изученные методики предназначены для определения отдельных показа-

телей качества и единичных свойств пушного полуфабриката и не носят комплексного характера. В то же время перед товароведом-экспертом всегда стоят вопросы, требующие системного подхода к решению поставленной проблемы. Поэтому при разработке методики в первую очередь учитывалась ее адресность и возможность применения в товароведно-экспертной практике с минимальными временными затратами и простейшей приборной базой.

Нормативной основой определения структуры документа послужил ТКП 1.5–2004 «Система технического нормирования и стандартизации Республики Беларусь. Правила построения, изложения, оформления и содержания технических кодексов установившейся практики и государственных стандартов». Поэтому методика содержит основные элементы: введение, основная часть, состоящая из трех разделов, список использованных источников, приложения, – определяющие статус нормативного документа.

Важной составляющей методики является впервые разработанный алгоритм определения уровня снижения качества пушного полуфабриката зимних видов, который позволяет товароведу-эксперту, не выходя за рамки своей компетенции, оценивать качество пушного полуфабриката в зависимости от износостойкости меха, вида и степени выраженности пороков волосяного покрова и кожевой ткани без проведения сложных физико-механических исследований и привлечения специалистов узкого профиля (химиков, биологов).

Кроме того, методика включает справочные подразделы, которые содержат информацию, необходимую товароведу-эксперту в случае возникновения вопросов, связанных с определением физико-химических показателей качества меховых шкурок и исследованием маркировочных данных, сопровождающих пушной полуфабрикат зимних видов.

Помимо текстовой части методика содержит фотоальбом пороков пушного полуфабриката зимних видов, которые систематизированы с учетом причин и этапов их образования.

Таким образом, использование разработанной методики обеспечит унификацию методов контроля качества пушных полуфабрикатов зимних видов и методическое единство экспертной практики, сократит трудовые и временные затраты при производстве экспертиз, повысит результативность исследования товарных свойств пушного полуфабриката зимних видов.